

推进“三大三强” 答好“二十年之问”

构建“三最”营商环境 打造企业友好型城市

通州区推出“通通办”企业服务平台

本报讯(记者 陈施君)为打造政商融洽的企业友好型城市,进一步拉近政企距离,今年,通州区推出“通通办”企业服务平台,为企业提供政策直享、服务直达、诉求直通的高效服务。

一张闭环图清晰地展示了“通通办”平台的运作机制和流程。平台以“一网通办、统一受理、快速响应”为核心,将分散在线上端、手机端、电话端等的各类诉求渠道,整合为一个统一的企业诉求服务平台,发挥政府部门统筹协调作用,实现企业诉求从分散受理到集中研判、联合解决转变。同时,推出“通通办”二维码,为企业提供便捷高效的诉求服务入口。企业只需通过扫码、致电等简易方式,就能享受到全方位、一站式的服务体验。

接到诉求后,平台专业的涉企服务团队,负责对企业诉求统一登记、分类处置、收集反馈。确保每一个诉求都能得到及时、有效、精确的处理,提升服务质量和效率。平台还打通了部门间的协同办理流程,明确各环节办理时限和责任主体,确保企业诉求能够得到快速响应和有效解决,提高服务的协同性和整体性。

除此之外,平台还通过对企业诉求数据进行收集、整理、分析,更加精准发现和把握企业诉求的共性问题、发展趋势和潜在规律。利用这些分析结果,为政策制定、助企措施优化提供有力支撑,让企业在发展过程中得到更多实实在在的保障。

2024年,通州区以塑造首善标准、国际一流的“北京服务”品牌为引领,健全副中心“1+1+N”产业政策体系,先后出台了《关于加快推进北京城市副中心产业高质量发展若干措施》《全面打造“三最”营商品牌助力北京城市副中心高质量发展实施方案》等一揽子助企利企政策。与此同时,组建了一支企业身边的“企业服务专员”队伍,通过与企业紧密合作,不断优化服务流程,让企业感受到“服务在身边”的便捷与高效。全区上下正全力营造“综合成本最低、审批效率最高、行政服务最好”的“三最”营商环境,打造中国式现代化进程中的城市发展样板。今年“通通办”平台的启用,将为企业提供更加优质、便捷、专业的服务,进一步便利企业办事流程,提高服务效率,降低企业成本。



通州非遗绢花绽放春晚舞台

本报记者 王倚剑

在首个“世界非遗版”春节中,丰富多彩的非遗成为主角之一。今年的央视蛇年春晚以16种非遗开场,北京绢花与李子柒一道出场,成为全场瞩目的焦点。一朵绢花,其中闪耀的不仅是传承人的匠心,更是非遗项目中蕴含的文化底蕴与人文情怀。

艺相得益彰,在高科技的舞台上,在全国观众面前熠熠生辉。“那晚我守在电视机前,看到绢花出现在春晚舞台上,我内心非常高兴。”杨秀芬回忆起那个除夕夜,仍难掩笑容。

非遗绢花代代相传

鲜花不易保存,因此中国早有用丝织物制花的技艺。相传,唐朝杨贵妃左鬓有块伤疤,每天需宫女们采摘鲜花来插戴遮挡。但是冬天里鲜花凋谢,宫女只能用绢、绸做成假花,作为替代品献给贵妃。后来,这种“头饰花”传到民间,盛行一时,并逐步发展成独具风格的手工艺品——“绢花”。

杨秀芬介绍,清代时,崇文门外多的是做绢花的庄、花局、花作,逐渐形成制花、售花一条龙规模化服务,成为“京花”的集散地,被人称作“花市”。

手工作坊的集聚催生出大师和世家。据《旧都文物志》记载:“光绪间有金姓者,制纸质盆花及瓶花精巧无匹,人呼为‘花儿金’,至今此业尚无出金姓右者。”“花儿金”是金桂、金文广、金宝顺、金玉林祖孙四代的统称,杨秀芬便师承其传人金铁铮。

绢花制作主要有五步。先用模具在料子制出花瓣的形状,可用丝绸、绫绢、电力纺、洋纺、绉缎等面料;调配颜色,将花瓣染成所需色彩;接下来握瓣,用窝锤把平平的料子窝成卷曲的花瓣造型;按由内到外的顺序,将窝好的花瓣粘成花朵;最后把棉线缠在铁丝上,做成花的茎。一朵绢花便在匠人手中绽放。



李子柒与杨秀芬一同制作绢花纸样。

涿鹿县庄绢花走向世界

貌如鲜花美丽,却能长久开放,“京花”的魅力国际知名。杨秀芬在通州区涿鹿镇龙庄村创办了北京绢花制作厂,龙庄绢花曾出现在许多大场合中。2009年国庆期间天安门主会场的装饰花和14万学生手中的绢花,2019年国庆活动上“祖国万岁”的彩车用花,2010年上海世博会开幕式、舞台表演、场馆展览中的花朵,都有龙庄绢花的身影。此外,来自海外的订单也纷纷飞入工厂。小小一朵绢花,走出了一条通往世界的道路。

生活是不愁了,杨秀芬想的却是别的事情。如何将“京花”传承下去?以工

厂为基础,她带动本村及周边村姐妹共同加入绢花制作,既管培训,又管派单,培养出一批“做花能手”。不仅为各村下岗再就业女工和在家赋闲的妇女提供收入来源,也让绢花制作的技艺长久流传。

现在,杨秀芬的主要“任务”不再是做花,而是上课。将绢花带到社区、学校中,为非遗寻找新的生命力。无论大人小孩,有不少人对绢花感兴趣。由于年龄大了,杨秀芬无法长期授课,有些学生便会找方法自学,待杨秀芬下次再来时,惊讶地发现他们已成了半个师傅,大家在一起还能交流,课堂上有说有笑,其乐融融。

“做绢花从前是我的工作,如今它成了我生活的一部分,既是乐趣,也是责任。”杨秀芬说道。

学习进行时

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

为什么要坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度?

2018年5月5日,马克思诞辰200周年之际,一尊高4.6米、重2.3吨的巨型马克思铜像在德国特里尔市中心的西教堂广场揭幕。这尊来自中国的铜像,寄托着亿万中国人民对马克思的敬意。马克思主义创立170多年来,不仅深刻改变了世界,也深刻改变了中国。党的十九届四中全会着眼新时代党和国家事业全局,明确将坚持马克思主义在意识形态领域指导地位确立为我们党必须始终遵循的根本制度。这是历史的结论,现实的必然,意义重大而深远。

习近平总书记指出,马克思主义犹如壮丽的日出,照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。马克思主义是科学的理论、人民的理论、实践的理论、开放的理论。它深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律,为人类社会发展进步指明了方向,是“对”的理论;它坚持实现人民解放、维护人民利益的立场,以实现人的自由而全面的发展和全人类解放为己任,反映了人类对理想社会的不懈追求,是“好”的理论;它具有鲜明的实践品格,为改变人民历史命运而创立,为人类认识世界、改造世界提供强大思想武器,是“行”的理论;它始终站在时代前沿,不断探索时代和实践发展提出的新课题,回应人类面临的新挑战,是“活”的理论。无论时代如何变迁,科学如何进步,马克思主义依然显示出科学思想的伟力,依然占据着真理和道义制高点。坚持马克思主义在意识形态领域指导地位这一根本制度,必须坚定不移,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。

马克思主义是共产党人的“真经”。中国共产党人始终是马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者。我们党从诞生之日起就把马克思主义郑重写在自己的旗帜上。中国共产党的初心使命源于马克思主义科学理论的指引和召唤,党的团结统一首先在于指导思想上的团结和统一,党的先进性纯洁性基础在于思想理论上的先进和纯洁。正是因为选择了马克思主义,我们党才掌握了认识世界、改造世界的锐利思想武器,从而成为最先进的政治力量,在近代以后中国政治舞台上脱颖而出;正是因为我们党不动摇地坚持和发展马克思主义,我们党才能够始终走在时代前列,历经百年风雨依然风华正茂。恪守党的本质属性,巩固党的团结统一,必须坚持马克思主义在意识形态领域指导地位这一根本制度,确保我们党始终成为时代先锋、民族脊梁。

马克思主义是社会主义事业的“北斗”。在长期的奋斗历程中,我们党始终坚持马克思主义指导思想,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,开辟了新民主主义革命道路、社会主义革命道路、社会主义建设道路、中国特色社会主义道路,建立并不断发展壮大社会主义中国。找到一条正确道路,建立一个国家政权不容易,坚持住这条道路、巩固好这个政权更不容易。只有始终不渝坚持以马克思主义为指导,才能保证道路不偏向、江山不变色,保证国家永固、事业常青。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,统

一思想、坚定信心、凝聚力量的任务更加凸显。必须坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,坚定主心骨,把准定盘星,确保我国始终沿着社会主义方向凝心聚力、阔步前进。

马克思主义是当代中国文化发展的灵魂。“龙卷九章,但挈一领。”社会主义文化之所以先进,就在于它以马克思主义这一先进理论为指导。习近平总书记指出:“意识形态决定文化前进方向和发展道路。”坚持以马克思主义为指导,是当代中国文化区别于其他文化的根本标志。只有旗帜鲜明坚持马克思主义指导地位,中国特色社会主义文化才能固本开新、永葆生机。实践一再证明,马克思主义指导地位坚持得好、把握得牢,就能形成文化繁荣兴盛的生动局面,推动党和人民事业蓬勃发展。否则,就会造成思想文化上的混乱,给党和人民事业带来损害。当代中国正在发生广泛而深刻的变革,社会文化生态更加复杂,先进的和落后的相互交织,积极的和消极的相互激荡,民族的和外来的相互碰撞。必须坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,确保我国文化建设始终沿着正确方向前进。

当前,社会上有这样一种论调,马克思主义是西方文化,我们作为拥有5000多年文明的东方大国,怎能靠马克思主义这个“外来户”来指导?这种观点是完全错误的。其实质是想否定马克思主义的普遍指导意义,进而否定马克思主义在我国意识形态领域的根本指导地位。这种论调只看到了马克思主义起源于西方这一点,没有认识到,马克思主义是具有世界普遍意义的科学真理,早已超越了时代和地域的局限;没有认识到,我们始终坚持以马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,不断推进马克思主义中国化,以中国化的马克思主义解决各种重大理论和实践问题;没有认识到,马克思主义的命运早已同中国人民的命运紧密联系在一起,中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃就是在马克思主义指导下取得的。实践证明,历史和人民选择马克思主义是完全正确的,中国共产党把马克思主义写在自己的旗帜上是完全正确的,坚持不断推进马克思主义中国化时代化大众化是完全正确的。

在坚持马克思主义指导地位这个问题上,我们经常讲两句话,一句是“老祖宗不能丢”,另一句是“又要讲新话”。“老祖宗不能丢”,就是要把科学理论的真正方向,不能偏离马克思主义基本原理;“又要讲新话”,就是不断推进实践基础上的理论创新,不断开辟马克思主义中国化新境界。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果,是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。新的时代条件下,坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,摆在第一位的要求就是推动全党全社会全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,要健全用党的创新理论武装全党、教育人民工作体系,不断筑牢全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。

(摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》)

副中心有我

解决急难愁盼 策划开展活动 凝聚邻里力量

通运街道:近千人楼门长队伍领航“睦邻善治”

本报记者 谢佳航

近年来,通运街道深化落实区委“11311”工作体系,贯彻“温暖楼门和谐邻里”理念,以“热线+网格”治理模式为支撑,积极实践党建引领基层治理“邻家邻”工作法,聚焦“楼门”这一基层治理最小单元,围绕六个共同(即共同空间、共同行动、共同协商、共同故事、共同情感、共同文化)开展楼门自治,建设楼门共同体,打造“睦邻善治”的温暖家园,实现“和谐邻里一家亲”。

楼门长成居民身边贴心人

在通运街道,总能看到一道道靓丽的风景线——清理小广告、摆放杂乱的自行车、挨家挨户发放宣传册……这些都是通运街道楼门长忙碌的身影。作为社区治理中的催化剂、助推器,他们无私奉献,默默付出,为社区治理注入了新力量,祁桂英就是其中一员。

“张大爷,楼道里这纸箱子是您家的吧?存在消防隐患,我帮您扔到楼下的回收箱里了。”在日常生活中,祁阿姨就像楼门里的和煦春风,与邻里相处得极为融洽。无论是在楼道中偶然相遇时的亲切寒暄,还是在生活中为邻居们提

供的小小帮助,都让邻里间的情谊越发深厚。

近年来,通运街道楼门长队伍已扩大至970余人。街道鼓励楼门长积极参与居民急难愁盼事项处理,将“麻烦事”变成“方便事”,成为居民身边的“贴心人”,打通服务群众的“最后一公里”。

楼门长既是扎根副中心的居民,更是社区基层治理的主力军。通运街道坚持把楼门长作为凝聚邻里力量、助力基层治理的关键纽带。以“热线+网格”模式为支撑,做实“街道—社区—网格—楼门”四级社会动员工作体系,以楼门长“头雁”作用,带动楼门居民参与到基层治理中来,以小楼门撬动社区大治理。

系统培训点燃社区自治“引擎”

通运街道始终把楼门长队伍建设作为加强基层治理体系和治理能力现代化建设的有力抓手,于2024年成立“邻家邻”楼门长培育学校,有序推进楼门长培育课程,覆盖辖区内的11个社区、4个村及2个社区筹备组。课程紧紧围绕社区治理新问题、技能提升新需要,对辖区楼门长进行系统培训,努力打造一支综合

素质高、业务能力强、与基层治理现代化要求相匹配的楼门长队伍。

专题授课、案例分享、参观学习、议事讨论……在楼门长培训课程的“集训”中,“红色课堂”聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想等主题开展宣讲,强化思想引领;“业务课堂”普及安全应急、物业知识等内容,提升楼门长履职水平;“移动课堂”利用辖区资源,组织参观街道重点施工项目,引导楼门长以亲身感悟带动居民支持社区工作。

除此之外,在各类经费的支持下,“实务课堂”鼓励楼门长参与申报楼门共同体建设“微创投”项目,引导楼门长关注邻里需求,自发开展环境治理、楼门改造等活动。

“五微”行动激发基层治理活力

近年来,通运街道坚持社区牵头“搭好台”,楼门长自主“唱好戏”,积极探索社区自治新模式。以“五微”行动为有力抓手,全面激发基层群众自我管理、自我教育、自我服务的内生动力,助力社区自治“满格”运行,让社区治理焕发新的生机与活力。

“五微”行动涵盖“微动员、微调解、微治理、微活动、微服务”,每项行动都精准发力,直击社区治理的关键环节。街道积极落实“副中心有我”社会动员体系,深入挖掘居民的多元特长,将居民的热情与才能汇聚成志愿服务的强大力量。在楼门文化建设、应急维修、公共设施粉刷等社区建设的方方面面,居民们踊跃参与,纷纷贡献出自己的智慧与力量,成为社区发展的积极推动者。

与此同时,街道持续深化“热线+网格”工作模式,积极引导楼门长成为社区的“贴心人”,主动关心邻居的生活状况,尤其是独居老人、困难家庭、特殊群体等,为他们送上温暖与关怀。楼门长还充分发挥主观能动性,自主策划并开展了上百场精彩纷呈的楼门活动,如春季徒步行、秋季运动会、节日文艺演出、邻里才艺展等,让街道成为充满活力的欢乐家园。

基层治理永远在路上。通运街道党工委李翔表示:“通运街道将持续落实党建引领基层治理‘邻家邻’工作法,不断探索基层群众自治的有效路径,建设更高水平的楼门共同体,为实现‘近悦远来 心向往之’的治理愿景贡献力量。”

所有资金均已发放到位

246万慰问金让困难群众温暖过节

本报讯(记者 冯维静)春节期间,市、区民政局对通州区城乡特困供养对象、低保对象、困境和留守儿童等困难群众开展慰问,累计发放慰问金246.55万元,保障困难群众安心过年、温暖过冬。

据了解,此次慰问对象范围为通州城乡低保对象、特困供养人员、孤儿、事实无人抚养儿童等困难对象。其中,为1029户城市低保对象

发放慰问金71.75万元;为1906户农村低保对象发放慰问金139.75万元;为452户城乡特困供养对象发放慰问金23.15万元;为57名见义勇为人员发放慰问金5.7万元;为124名享受生活费的社会散居孤儿和事实无人抚养儿童、农村留守儿童发放慰问金6.2万元。截至目前,所有慰问金均已发放到困难群众个人账户。